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EliSUzoté.i arak :
helyben, racy postán küldve :

p.afs- évre . 10 frl — kr.
félévre . ■ •
Negyedévre. . .
Sgy hóra . • r • — •

Egyos szaru 4 kr.

lap szellemi részét illető mindéi. k üz­
emen* a szerkesztőségbe ‘Főtér 1828.a*..' 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
l'elegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

és a kiadóhivatalban (Főtér 1828. az.
alelt)

DEBRECZEN
A DEBRECZEN1 ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MH3KLEN JSTAFOlSnölSrT PÉKtTES ÉS VASA.RNAÉ KIVÉTELÉVEI,

Hirdetési di.1 :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alka 
r.zerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg 

di. minden külön beigtatásért 30 kr.

Hir.letést vagy reelámot macában foglald 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség- 
ben és kiadóhivatalban. Főtér 1828. ss 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

A hálátlan haza.
Dehrecsen. nov. 23.

(K. B.) A haldokló oroszlánt napról- 
napva újabb bántalrnak érik. Azok. akik 
rettegtek tőle, nem bírják bevárni azt az 
időt, melyet a gondviselés számára még 
főn hagyott, hanem arra törekesznek, hogy 
életének hátralevő részét minél inkább 
megkeserítsék. A haldokló oroszlán nyu­
godtan tűri e bántalrnakat, gyáva ellen­
feleink rugdalózásaira legfeljebb annyit 
jegyezvén meg: »Bis videor móri!«

Kossuth ez a haldokló oroszlán. 
Ellenfelei pedig azok a gyászmagyarok, 
kik rögtön elsápadnak s loyalitási gör­
csökbe esnek, ha a Kossuth nevét hallják. 
De tudva azt hogy a haldokló oroszlán 
a szenvedett bántalrnakat már nem adja 
vissza, napról-napra vakmerőbben bán­
talmazzák őt, pedig hogy megriadnának, 
hogy meglapulnának, ha az rajok vetné 
haragos tekintetét!

Hontalanná tették azt, aki a magyar 
nép millióinak hazát adott, kirekesztették 
a magyar alkotmány sánczai közül azt, 
a ki a modern alkotmányt megterem­
tette. Most pedig megakadályozták azt, 
hogy a magyar nemzet országgyűlése a 
hálának egy csekély jelét tanúsítsa iránta, 
mert a hazug loyaiitás nem engedi 
meg, hogy a rebellis Kossuth müvei a 
hazai könyvtárak számára megszeveztes- 
senek. És ő, szabadságharczunk dicső 
vezére, a népszabadság lánglelkü apos­
tola, kit nemzetének töavényhozó testületé 
számkivetett, karjait hazája felé nyújtva, 
igy sóhajt föl:

— »A viszont nem látásig, kedves 
édes Anyám!«...

Ugyan miért is jönne vissza honába? 
Azért talán, hogy lássa, mily nyomo­
rulttá, mily gyávává, mily szolgalelküvé 
lelt a magyar?! Hogy lássa, hogy a mi 
nagy garral kürtőit haladásunk csupa 
szemfényvesztés, mert a magyar letépte 
fényes nemzeti bélyegét s önjeikét ta- 
podván, kivetkezett nemzeti jellegéből s 
ma már csak név leg magyar, de szivé­
ben osztrák?! — Ugyan mit keresne mi 
közlünk Kossuth Lajos?!

Szó volt róla, hogy az oiszággyülés 
20,000 frtol szavazzon meg Jókai mü­
veire. Nem lelt volna ez ellen senkinek 
kifogása, hiszen Jókai, a bűbájos tollú 
regényíró, büszkesége a magyar nemzet­
nek s örök dicsősége marad a magyar 
irodalomnak. Aki annyit dolgozott nem­
zete javára és dicsőségére, mint Jókai, 
nem 20.000 frtot, mely koldus-alamizs­
nának mondható, hanem jóval nagyobb 
anyagi támogatást megérdemelne nem­
zetének törvényhozó testületétől. Más 
nemzetek meg is ju almazták volna őt 
érdeme szerint, de mi, akik milliókat po­
csékoltunk már idegen érdekekre, akik 
nyugdíjjal látjuk el a muszka-vezetőket 
és Bach-huszárokat, akik még a bukott 
miniszterek torsáról is gondoskodunk, 
hogy szegény kegyelmes urak — kik 
több kárt, mint hasznot okoztak — az­
után is rangjukhoz illően élhessenek, a 
kik pazarlunk minden téren: fösvények 
és szegények vagyunk egyszerre, mihelyt 
a magyar kultúráról és magyar iroda­
lomról van szó. Jókai számára is elég 
jutalomnak tartottak — rendezett pénz­
ügyi viszonyaink közt is — 20,000
frtot, — holott ha muszkavezető lett 
volna, bizonyára többet kapna!

A függetlenségi párt, mely Jókait, a 
regényírót, őszintén tiszteli és becsüli s 
nagy érdemeit méltányolja, készséggel 
megszavazta volna Jókai müveire a 
20,000 frtot, —- de viszont azon indít­
vány n yal lépett föl, hogy a Kossuth mü­
veire is szavaztassák meg ugyanannyi 
összeg, hogy a hazai szegényebb iskolák 
könyvtárából ne hiányozzanak se a Jó­
kai szépirodalmi, se a Kossuth politikai 
és történelmi adatokban gazdag müvei. 
Mert ha Jókai nagy iró, akkor Kossuth 
még nagyobb, — ha Jókainak nagy ha­
zafiul érdemei vannak, a Kossuth érde­
mei még nagyobbak. — Becsüljük meg 
mindkét nagy emberünket s remek mü­
veiket igyekezzünk terjeszteni.

Magyar embernek e hazafias és ke- 
gyeletes indítványok ellen nem lehet ki­
fogása. De hit a kormánypárt, mely 
most is bebizonyította, hogy a mameluk-

és nemzeti szellemet, megrettent attól a 
gondolattól, hogy mit fognak mondani 
Becsben a K< ssulh iratainak megszer­
zésére! Hogy lehetne a Kossuth irataira 
országos költségei megszavazni! ? Inkább 
meg kellene égetni ezeket a rebellis ira­
tokat, mert a magyar függetlenség evan- 
gélioma szól belölök!

Nehogy tehát kétségbevonják fitog­
tatott loyalitásukat (holott az a loyaii­
tás, melyből hiányzik a nemzeti szellem, 
kevesebbet ér a tömjén-füstnél), rábe­
szélték Mikszáth Kálmánt, hogy vonja 
vissza a Jókai müveire vonatkozó indít­
ványát. így aztán a Kossuth müveire 
sem kell előfizetni!

Gyönyörű eljárás, melynek dicsőíté­
sére szegény a magyar nyelv! Nemze­
tünknek egyszerre két büszkeségét sér­
tették meg: Kossuthot és Jókait. Estet­
ték ezt azok a törpe emberek, kiknek 
nevét sírjukkal együtt ellepi a feledés 

I moha, míg a Kossuth és Jókai nevei 
örök időkig ragyogni fognak!

Azon szolga-lelküséget, mely ezen 
eljárásban nyilvánul, föl fogjuk jegyezni 
a boros-sebesi és kőszegi királyi vála­
szok mellé s elborult lélekkel v lljuk be, 
hogy egy nagy csalódással ismét gazda­
gabbak vagyunk s pirulunk a miatt, hogy 
ily hálátlan hazának születtünk gyer­
mekeivé !

Kossuth és Jókai.
—A kormánypárt meghátrálása. —

Két nagy írót koszoruzhaiotl volna meg- 
a nemzet, ha nagyobb erkölcsi bátorság vol­
na abban a pártban, amely jelenleg az ország 
ügyeit intézi.

Jókai Mór félszázados Írói működését 
ünnepli nemsokára Magyarország. Félszázados 
munkát végzett a magyarság dicsőségéért és 
csak méltányos lett volna, hogy az ün­
neplők sorában ott legyen az állam is.

Ott legyen, amikor müveiben ünnepelik 
a költőt. A "nagy díszes kiadás, ez a könyv­
tár, amelyet egy ember irt, sokáig foga hir­
detni, hogy meg tudtuk becsülni a magyar 
föld szülte zsenit.

Magánosok, intézetek versenyeznek Jókai 
müveinek megvételében. Az államnak is köte­
lessége a nemes czélt előmozdítani.

Voltak, akik ennek szükségességét érez­
ték. És amikor a kormánypárt a vallás- és 
közoktatásügyi tárcza költségvetését tárgyalta, 
elhatározták, hogy Jókai Mór müveinek meg­
vételére. 20.000 forintnyi átmeneti kiadást 
vesznek fel a budgedbe.

Mikszáth Kálmánt bízták meg ez indít­
vány megtételével és a képviselő, az esetle­
ges, bár nem várható ellenzés elkerülése vé­
gett, indítványát ellenzéki képviselőkkel is 
alá akarta Íratni.

A függ. és 48-as párt tagjai sem ellenezték 
a Mikszáth indítványát, de többen azt kíván­
ták, hogv egy másik nagy iró: Kossuth Lajos, 
akinek nagy müve az emigráczióról éppen 
most jelent meg egészében, szintén részesül­
jön abban az elismerésben, a melyben Jókai 
és talán azt is hihették, hogy Jókaira csak 
megtisztelő, ha müveit az állam, a Kossuth 
irataival egyidejűleg szerzi meg iskolái ré-

26 6 A Pesti Napló értesülése szerint Mik­
száth hozzá járult e kívánsághoz, sőt a kép­
viselőház keddi ülésén azt beszélték hogy Mik­
száth egyidejűleg fogja indítványozni a Kos­
suth és Jókai müveinek megszerzését. Annyi 
bizonyos volt ezek után, hogy a kormánypárt­
nak — ha nem is formális értekezleten — 
állást kell foglalnia ez ügyben.

ügy látszik, ez mégis történt Mert a 
félhivatalos Búd. Korv. a következő értesítést 
küldte szét '

Az a hir, hogy Mikszáth Kálmán ország­
gyűlési képviselő kijelentette volna, hogy ő 
hozzájárulni hajlandó oly indítványhoz, mely­
nek értelmében a képviselőház 20,000 forint­
nyi összeget szavazzon meg Kossuth Lajos mü­
veinek az iskolák számára való beszerzésére, 
értesülésünk szerint teljesen alaptalan Ily 
indítványról a szabadelvű párt tagjai körében 
sem tudnak semmit, valamint az is teljesen té­
ves, hogy akár Mikszáth Kálmán, akár más 
tagja a szabadelvű pártnak a képviselőházban 
indítványozni akarná azt, hogy szavaztassák 
meg 20.000 frt vagy akármi nő összeg Jókai Mór 
müveinek beszerzésére.

Határozol tabb meghátrálás, Königrätz 
óta kevés esett meg.

Az bizonyos hogyJókai müveinek megszer­
zését kimondó indítvány benyújtását elhatá­
rozták. Azok után, amik most történtek és a fél- 
hivatalos n yilatkozat után nem mond­
hatunk egyebet, minthogy a kormánypárt - 
mint annyiszor már — újra megijedt 
a Kossu t h n e vétől!

Politikai pártkérdést csinált egy nagy magyar 
publ czisfa müveinek megszerzéséből ugyanak­
kor, a mikor a kormánypárt hívei közt lévő 
nagy magyar regényíró ünnepeltetését, egyet­
len párt, egyetlen pubüczisztikai orgánum sem

.DEBItEllEN“ TYIKXUt.
Levelek—egy szép asszonyhoz.

— A »Debreczen« eredeti tárczája. —
Szilváé, november 16.

III.
Nagyságos asszonyom !
Le se tudom irni, hogy milyen kellemes 

benyomást gyakorolt rám illatos levélkéje, itt 
ebben az elzárt, rideg világban, — a hol még 
annyi szórakozása sincsen az embernek, hogy 
kimehessen az utczára járkálni. Mióta itt va­
gyok, egyre esik az eső s azt a kis szabad 
időmet is, a mi van, a szobában kell eltölte­
ni. Az öreg Árokháti bácsival minden este 
kijátszunk két-három sakk partit s megiszo­
gatunk mellette egy kis üveg borocskát.

Hiába gondolkozom valami hatásos és 
szellemes hasonlaton, mely híven kifejezze, 
azt a különös édes érzést, a mit levele oko­
zott : — nem jut eszembe semmise. Deháf, 
nem is csoda ! Higyje el, nagyságos asszo­
nyom, hogy szinte elbutul az ember itt eb­
ben a rongyos falucskában. Azon csodálko­
zom, hogy tudnak itt élni. Én úgy sejtem, — 
hogy rövid idő alatt elszököm innen, vissza a 
mi kedves városunkba, a hol legalább van 
valamelyes élet. — Ez csak kínlódás, ten­
gődé».

Azt Írja, nagyságos asszonyom, hogy le­
velemet nagy érdeklődéssel olvasta s az ara­
nyos Paulácska, — már csak igy szólítom, — 
tetszését is megnyeríe.Tulboldognak érzem ma­
gamat. Tehát mégis csak van valaki, a ki 
megért engemet!

Mindössze annyit jegyez meg, hogy egy 
kevéssé rózsás színben festettem ki a házas

életre vonatkozó nézeteimet. S még azt a föl­
tevést is megkoczkáztatja, nagyságos asszo­
nyom, hogy az a programm talán csak a mé­
zes hetekre vonatkozik ? ! Oh ! nem. — Szó 
sincs róla, hogy azért végig úgy folyjon az 
életünk, némi kis változás fog ugyan beálla- 
ni, de mi — már mint én meg kedves leen­
dő feleségem, azt nem fogjuk észrevenni.

így lesz : A mohó, telhetetlen szerelem 
tüze lassanként, a nélkül, hogy nagyobb meg­
rázkódtatáson kellene átmennünk, mindig lej­
jebb és lejjebb fog hagyni heves lángjával, 
ügy, mint mikor a ne néz beteg láza kéz ■ 
múlni. De azért nem fog kialudni végkép. Van 
egy határ, a hol megá lapodik s gyönge fény­
nyel fog lobogni higgadtan, csöndes józanság­
gal. A vad, viharzó szenvedélyek őrült láng­
ja csöndes, jótékony pusztortüzzé szelídül. A 
szerelem helyét elfoglalja a : szeretet. Ez az a 
véd, mely nélkül nincs boldog házas élet. Én 
legalább azt hiszem. Ezt nem pótolhatja sem­
mi kincs, semmi vagyon.

Hát igy lesz az, nagyságos asszonyom. 
A mézes hetrk szapora csókolózásai mindig 
ritkábban és ritkábban fognak előjönni. De 
nem nagyon érezzük meg a hiányt, mert ké­
sőbb már nem sok íze van annak a csóknak. 
Vagy csak nem fogjuk érezni ? Nem tudom, de 
meglehet.

A házastársi szeretet már nem ölelke­
zik, nem csókolózik, hanem - gondoskodik. 
Az'a mézes hetek alatt minden lépten nyo­
mon kimutatott szerelem becsüléssé változik 
át és ez magasztosabb, mélyebb érzelem an­
nál — Az, mert nem fitogtatja magát min­
den ok nélkül, nem kérkedik minden percz- 
ben hanem biztosan, szilárdan él a szív leg 
mélyén. — Csak akkor ad jelt magáról kül­
sőleg, ha szükség van rá, külömben pedig 
néma, mint a hal.

Nagyon felek, nagyságos asszonyom. — 
hogy ez a sok haszontalan okoskodás örökre 
elvesei a kedvét a levél olvasástól. Dehát én 
nem leszek az oka. Nekem ezekkel az esz­
mékkel csak azt kellett bizonyítanom, hogy 
az ön véleménye daczára is jó férj lesz be­
lőlem. — Mert azt el kell ösmernie, — hogy 
minden férfi, a kinek ilyen eszmény képe van 
a boldog házas életről, csak jó férj le­
het . . .

Hja, nagyságos asszonyom, mostanában 
nagy változáson mentem keresztül. Pedig még 
alig egy hónapja, hogy eljöttem hazulról. —- 
Megokosodtam, sokat tanultam az utazásom 
alatt. — Meglássa csak, majd ha haza me­
gyek, nem fog rám ismerni. Még a szakálla­
mat is megnövesztettem, aztán czilindert hor­
dok . . .

A jövő héten nagy dáridó lesz Szegvá­
ron. Valami Romanovszky kisasszonyokkal is­
merkedtem meg tegnap, azok ugyancsak hív­
nak. Ök is ott lesznek. — A »Mártékletességi 
egylet« vándorgyűlését fogja tartani s ezzel 

. összeköttetésben bál lesz. Nagyon szeretném, 
ha nagyságos asszonyom elhozná kedves leá­
nyát. Hiszen közel vannak Szegvárhoz, nem 
kerülne olyan sokba a mulatság. Meg aztán 
nem tog megártani! egy kis táncz se ! ügy is 
olyan régen vágyóm már rá, hogy egy édes 
keringőt lejtsek Paula nagysámmal.

Ma Józsival ebédeltem, az unokatestvé­
remmel. Itt utazott át s hogy meghallotta, — 
nogy most én is Szilváson vagyok, hát leszál­
lóit meglátogatni. Különben Brünnbe utazik, 
valami üzleti bevásárlások végett. Nagyon jól 
eltöltöttük egymással azt a kis időt. Sokat 
beszéltünk az otthoniakról. Még azt is leírta, 
előttem, hogy milyen érdekes toilettben jár 
most az ön kedves leánya.

Látja, nagyságos asszonyom, hogy meny­

nyire érdeklődöm ő nagysága, az aranyos 
Paulácska iránt. Ugye ezt nem is gondolta 
volna rólam ? Hja, nagyságos asszonyom, fog 
még ön egyebet is hálálni, a miről most va­
lószínűleg még semmit sem tud. Hanem azt az 
egyebet most még nem árulom el, majd csak 
akkor ha . . . Ha itt lesz az ideje és kedve­
zők lesznek a körülmények. De addig csak hall­
gatok, mert lehet, hogy egy elhamarkodott 
szó, egy meggondolatlan lépés elronthatná 
az egész dolgot.

Elég legyen mostanra ennyi, következő 
levelembe többet fogok irni arról a titokról s 
lassanként kipaitan az egész s napnal vilá­
gosabban fog állani nagyságos asszonyom sze­
mei előtt. ~ .

A báli meghívót mellékelve küldöm. h=ak 
azért esedezem, nagyságos asszonyom, hogy 
tudassa egy pár sorban, mikor fognak jönni. 
Látja, én egész bizonyosra veszem, hogy el­
jönnek. Ez az édes remény kecsegtet most s 
epedve várom az édes valóságot. Legmslvebo 
hódolattal vagyok nagyságos asszonyomnak 
őszinte híve :

Szüts Jenő.

Csak egy kardpárbaj!
— Elbeszélés. —

Irta : M. Fadgyas Etelka.
(Folytatás és vége.)

Ez okból kötelességemnek tartom, önt 
soraimat felkeresni, < tudtára adni, hogy drága 
Esztikénk, habár a szivén ejtett seb tan soli • 
sem fog egészen begyógyulni, még is sokka 
nyugodtabb már, s képes volt, habár nem is
szerelemből, de igaz rokonszenvbői, kezét nyuj
tani, egv arra valóban érdemes fértina í. ■■ o 
rülmény", úgy a mi sziveinknek, valamint az
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fogta fel pártszempontból, hanem megegyeztek 
abban, hogy a politikus Jókai egyszerre nem 
létezik, a mikor a nagy Íróról van szó.

Nagyon sajnáljuk, hogy a kormánypárt 
gyengesége megakadályozta az államot abban, 
hogy a maga részéröl'is elősegítse az ünnepi 
kiadás sikerültét.

De sajnálkozásunk fájdalommá lesz, ami­
kor azt a kislelküséget kell újra konstatálnunk, 
a mely a kormánypártot megszállja, amikor 
Magyarország történetének nagy. hatalmas alak­
járól, Kossuth Lajosról van szó.

Jókainak ne fájjon a dolog.Dicsőség az, oly 
• irótárssal« együtt mellőztetni, mint Kossuth 
Lajos.

Országgyűlés.

ságügyminiszteri államtitkárt kiáltotta ki a 
kerületben képviselőjelöltnek. Ellenjelöltje ez
ideig nincs. ,

Beszámoló. Thold Dániel független­
ig! és 48-as párti képviselő vasárnap tar­
totta választókerületében Abonyban, beszá­
moló beszédét. A nagy számban megjelent 
választók a képviselő beszámolóját több íz­
ben zajosan megéljenezték. A központból Papp 
Elek képviselő volt jelen a beszámolón, ki 
a választókhoz lelkes beszédet intézett.

A polgári házasság A házassági 
jogról szoló törvényjavaslatot ezen a héten, 
va!ószinüleg szombaton, beterjesztik a képii- 
selőház elé.

A képviselő házban tegnap folytatták a 
kultuszminiszter! tárcza költségvetésének tár­
gyalását.

A vitánál Hermann Ottó volt az 
első felszólaló, ki harmadik egyetemről beszélt 
és a nagy alföldre kívánná helyezni.

Ezután Bánó József beszéli, ki a 
miniszternek a legnagyobb bizalmat szavazza.

Horánszky beszélt Bánó után és 
Hermann Ottóval szemben a katholikus autonó­
mia mellett foglalt állást.

Ugrón Zoltán a költségvetés ellen 
szólott, mert úgymond — hiába magyarosit a 
miniszter, ha a hadsereg a nemzetellenes 
tendencziával mindent elront.

A következő szónokok Hock János 
és Helfy Ignácz képviselők voltak, a 
kik a költségvetést elfogadták.

Végül Bab ó Emil interpellálta a bel­
ügyminisztert.

A franczia kormány progjamm-
ja. Páris, november 21 A képviselőbáz mai 
ülésén Üupuy miniszterelnök felolvasta a kor­
mány nyilatkozatát. A nyilatkozat hangsúlyoz­
za, hogy Francziaország az utolsó választá­
soknál a gyakorlati politika mellett nyilatko­
zott. melyből ki legyenek zárva az izgató 
kérdések és tbeoretikus fejtegetések.A kormány 
ellenezni fogja az alkotmány revízióját, az 
egyház különválasztását az államtól, a válasz­
tási rendszer módosítását s egységes inquisi- 
torius és progresszív adó behozatalát. Azokat, 
akiknek politikai elvei az általános szavazati 
jog, a magánvagyon, az egyéni szabadság és 
a munka szabadságának tiszteletébe ütköznek, 
sem barátokul, sem szövetségesekül el nem 1 
fogadja. A kormány vissza fogja utasítani 
mindazokat a tanokat, amelyek arra irányul­
nak, hogy az egyéni kezdeményezés és a sza­
bad társulás helyébe az állam névtelen zsar­
noksága lépjen és erélyesen el fogja fojtani a 
bujtogatás, vagy rendfelforgatás minden kísér­
letét és minden erre irányuló nemzetközi 
tendencziát A kormány az iskolai és a kato­
nai törvényt érinthetetlen vívmánynak tekinti 
és specziá'is törvények alkotását fogja kezde­
ményezni különösen a közsegélyezésre,a köz- 
egészségügyre. a gyermekek védelmére, a taka­
rékpénztárakra, a kölcsönös segélyzötársula- 
tok s a munkások szövetkezeire és nyugdíj- 
pénztárakra vonatkozólag.

BELFÖLD
Az igazeágtigyminiszter Po­

zsonyban. Szilágyi Dezső igazságügytninisz- 
ter deczember 8-án Pozsonyba érkezik a pol­
gári kaszinó közgyűlésére. Azt hiszik, hogy 
ez alkalommal nagyfontosságu beszédet mond.

Képviselőjelölés. A dunaszerdahe- 
lyi választókerület szabadelvű pártja a gróf 
Paltfy-Daun Vilmos lemondásával megürese­
dett képviselői állásra Erdélyi Sándor igaz-

Kováts József beszéde,
— a képviselőház nov. 20-iki ülésén. — 

(Folytatás és vége.)
De t. ház, nemcsak az Ítélkezésekből ma­

gukból van szükség a bírói felelőségről szóló 
törvény meghozatalára, hanem már a per elő­
készítő stádiumaiban. így t. ház, a sok eset 
közül csak egyet emelek ki különösen : a tanú­
vallomások felvételét. Sokszor t. ház, annak a 
bírónak, a ki Ítéletet van hivatva kimondani, 
nincs más anyaga, mint a tanuvallomási jegyző­
könyv.

Pedig tény az, hogy nagyon sok esetben, 
nem akarom azt mondani, hogy túlnyomó rész­
ben, pedig ekkor sem túloznék, azon jegyző­
könyvekbe nem az jön be, a mit a tanú mon­
dott, hanem egészen más, annak a bírónak a 
phantasiája. Erre azt lehet felelni t. ház, hogy 
arra való az ügyvéd, őrködjék a tanúvallomás 
fölött.

A kik foglalkoznak az ügyvédséggel, tud­
ják azt, hogy hány esetben történik, hogy az 
ügyvéd valóságos harezot kénytelen a bí­
róval folytatni, azért, hogy a jegyzőkönyvbe 
bevétessék a vallomás szószerint úgy, a mint 
a tanú mondta ; pedig hogy a törvény gon­
doskodik erről, hivatkozom az 1868. L1V. tcz. 
203. §-ára, mely szerint a biró a tanú val­
lomását lehetőleg szó szerint jegyzőkönyvbe 
veszi.

Már most t. ház, különösen oly esetek­
ben, midőn a per máshol folyik és az ország­
nak egy egészen ellenkező részében történik 
a tanú hallgatás és az ügyvéd a távolság s 
nagy költségek miatt oda nem utazhatik, mert 
azon költségeket soha sem szokás megállapítani, 
ismerős ügyvédje sincs ott, tessék megnézni 
azon tanuvallomási jegyzőkönyveket, hogy mik 
kerülnek abba. Méltóztassék aztán elképzelni, 
hogy mily alapos lesz az az Ítélet, mely egye­
dül a tanúvallomásokra van alapítva, mely 
megbozatik azok alapján, a miket a tanú nem 
mondott, hanem a mik a jegyzőkönyvben fog­
laltatnak.

Nemcsas én mondom ezt, hogy úgy vau, 
hanem mondják a törvényszéki elnökök nagy 
része, járásbirók, a kir. táblák tanácselnökei 
és curiai tanácselnökök. A járásbirák és tör­
vényszéki elnökök ezen úgy segítenek, hogy 
mintegy conclavet tartanak minden héten, meg­
beszélik a fontosabb ügyeket és a jóravalóbb 
járásbiró gondoskodik arról, hogy az aibirák 
a tanúvallomásokat lehetőleg szó szerint ve­
gyék jegyzőkönyvbe.

De t. ház, hogy ez igy van, hivatkozom 
a debreczeni kir. tábla elnökére, a ki tapasz­
talván ezen visszaélést, ezen hanyagságot, sza­
bálytalanságot és törvénytelenséget, mely a 
hatósága alá tartozó törvényszékeknél és járás­
bíróságoknál fennállott, kénytelen volt egy 
körrendeletét intézni, melyben több sérelem 
orvoslásáról intézkedik, de speczialiter a tanú- 
vallomásokról is. Ezt bátor leszek felolvasni. 
(Olvassa) : »Tapasztaltam továbbá, hogy az e. 
f. bíróságok némelyike a polgári perekben fe­

lületes eljárást követ a tanúkihallgatások kö­
rül, a mennyiben a tanuk igenlő vallomását 
akkor is, ha az több különnemü ténybeli alkat­
részekből összeállított kérdőpontra vonatko­
zik, pusztán e szavakkal : »igaz«, »való« stb. 
veszi jegyzőkönyvbe.

Az ily eljárás a bizonyítást szabályozó 
törvényeknek nemcsak szellemével, hanem vi­
lágos szavaival s különösen az 1868. LIV. tcz.
203 §-ának azzal a rendelkezésével is ellenke­
zik, mely szerint a biró a tanuk vallomását le­
hetőleg szószerint tartozik jkönyvbe venni, a 
mi pedig csak akkor lehetséges, ha a biró a 
tanút a kérdő pontokban összehalmozottan 
előadott különnemü ténykörülményeknek mind­
egyikére külön-külön kihallgatja.«

Ez t. ház a kivonata a debreczeni kir. 
tábla elnöke által 2 év előtt kibocsátott kör­
rendeletnek, a, melyet a hatósága alá tartozó 
kir. törvényszékek és járásbíróságok vezetői­
hez intézett. Fontosnak tartom a bírói felelős­
ségről szóló törvény meghozatalát, nagy re­
ményeket fűzök ahoz, nemcsak az előadottak­
nál fogva, hanem azon sajnos esetek folytán 
is, a melyek bíróságainknál napirenden varinak. 
Hivatkozhatom olyan esetekre, midőn a jogok, 
mielőtt az örökség megnyílt volna, évekkel 
azelőtt alaki kérdésben hozott Ítéletekkel elö- 
legesen confiskálva lettek, és midőn körülbelől 
10 év múlva megnyílt az örökség s érdemben 
került az ügy elbírálás alá, a roagy. kir. curia 
elverte a port az igazságkeresőkön azzal, hogy 
a kúria i't már ekkor és ekkor határozott.

Hivatkozom oly esetre, a melynél száz­
ezrekre rugó hagyatékok elkezeltettek és mi­
dőn azok visszaszerzése iránt lépések tétettek, 
a bíróság annak útját szegte.

Az álkezelés nehány nemét bátor leszek 
itt érinteni. Azt mondja egyik esetben a va- 
gyon-kezelő, hogy eladtam a birtokot 280.000 
frtért, a szerződésben kikötöttem, hogy a tér­
mértékért jót állok, felmérettem, 170 holddal 
kevesebb lett, tehát a vételárból 25.-±00 frtot 
vissza fizettem.

A másik eset : eladtam ezen birtoknak 
zálogból! kiválthatási jogát 135.000 frtért, kö­
teleztem magamat, hogy a telekkönyveket 
ennyi és ennyi idő alatt rendezem, ez nem si­
került, a vevő visszaakart lépni, ezt jelezte : 
tehát 30.000 frtot leengedtem. — Ugyanezen 
számadásban többek közt az is bennfoglaltatik, 
hogy N. N. járásbirónak jutalomdij fejében át­
adott 300 frtot. Ezen összegek visszaszerzése 
iránt a lépések megtétettek, de ez még eddig- 
ele nem sikerült, most vannak az ügyek fo­
lyamatban, reményeket fűzök hozzá, hogy ez 
sikerülni fog. Ha nem, akkor majd meglátom, 
hogyan fog az igazságügyminiszter ur visel­
kedni, ha a kérvény a kártérítés iránt a ház 
asztalán lesz ; de — nem tételezem tel a 
t. igazságügy miniszter úrról, hogy Magyaror 
szágot azon államok közé engedné sorolni a 
hol százezrekre menő hagyatékok elkezelte - 
nek és azután nem akad gazdájuk. De továb 
is kell mennem. Én a bírói felelősségről szoló 
törvényjavaslat megalkotásához oly reményeket 
kötök, hogy akkor oly esetek, a minőket to - 
említeni bátor voltam, többé nem fognak elő­
fordulhatni. Az 1881. L1X. tcz. 60. §-ának 2. 
pontja azt mondja : r Az Ítélet jogerőre emel­
kedésétől számított 10 év alatt, ha pervesztett 
fél lényegileg a per tárgyára vonatkozó olyan 
uj bizonyítékokat hoz fői, melyeket az alap­
perben nem használt, akkor perújításnak van
helye.« _

E szavak elég világosak. De a törvény 
mégis kijátszatott csak azért, hogy a magyar 
kir curia reputatiója, az igazság rovására bár, 
megmentessék. Az eset ez : Midőn a felperes 
nem egy, hanem egy egész halmaz uj bizo­
nyítékot szerzett be, a két első bíróság azt 
mondta, hogy a felperes annyi uj bizonyítékot

csatolt, mint az alperes contra, ennél fogva 
perújításnak helyet adni nem lehet ; tehát a bi­
zonyítékot font számra mérték. Pedig t. ház 
tudnivaló dolog, hogy a csatolt okiratok ma­
gokban véve még nem képeznek teljes bi­
zonyítékot, kivéve a közokiratokat, tehát azok 
érvénye a külön bizonyítástól függ. A fél hi­
vatkozott az általam idézett törvényre, de hiába, 
nem boldogulhat, mert a kir. curia, képzelt 
reputácziójának megmentésére, bár az igazság 
rovására, kimondotta, hogyha sikerülne is be­
bizonyítania felperesnek állításait : perújításnak 
helyei adni még sem lehet, mivel a kir. curia 
ezeket a bizonyítékokat már elfogadta. — Ez 
szégyenteljes állapot. Ha kívánja a t. igazság­
ügyminiszter ur, rendelkezésére bocsátom az 
adatokat. A fél nem ment a fegyelmi bíróság­
hoz, mert a most érvényben levő törvény alap­
ján nem lehet.

Az elmondottak alapján bátor vagyok a 
t. igazságügy miniszter urat ismételten arra 
kérni, hogyha a várva-várt polgári törvénykönyv 
megalkotása sikerülni fog, részint a bírói ön- 
becsérzet növelése tekintetéből, részint az igaz­
ságot kereső közönség megnyugtatására, ne 
késsék a bírói függetlenség mellett a bírói fe­
lelősségről szóló törvényt is megalkotni. A 
költségvetést különben pártállásomból kifolyólag 
sem fogadom el.

öreg Királyéknek, kiknek Esztike, fiók halála 
után, szemök fénye lett: édes megnyugvást 
hozott, s most már úgy ők, mint mi, az ön 
őszinte megbánása által is engesztelve, minden 
harag nélkül, s bocsánattal gondolunk önre.
S kívánjuk, hogy e nyilatkozatunk megadja 
önnek végre a nyugalmat.

Szívélyes üdvözlettel:
Iza.

Féltett kincs gyanánt őrizte Szilárd e le­
velet, s lelkifurdalásai ellen is szolgáliatott neki 
azután mindig balzsamot.

Vétele után nemsokára haza is utazott 
szülőihez, s egyszer velők együtt elment oda 
is, honnan legnagyobb boldogsága közepeit űzte 
öt el átkos tette. Egyetlen, hő vágya teljesült. 
Láthatta imádott Izáját s ajkairól hallotta bo­
csánatát. Kellett-e ennél,agyon gyötrött szivé­
nek nagyobb boldogság.

Azután végleg szülőhelyén telepedett le, 
s atyja rábeszélésére elvett egy kedves, szép 
fiatal leánykát, mert elhitte atyjának, hogy egy 
ilv életvidor, kedves, eleven teremtés, be tudja 
legalább némileg hegeszteni a sebet, s így 
tán még ö is lehet egy kissé boldog.

Eleinte úgy is érezte magát, mintha 
csakugyan boldog kezdene lenni. A kedves, 
szép kis menyecske pajkos nevetése, vidám­
sága egészen felvillanyozta őt, úgy,hogy szinte 
már mosolygott is olykor jóízűen. De éppen 
mivel e mosoly oly ritkán jelent meg arczán, 
s mivel a kedélyes kis feleség többnyire csak 
komor, szót lan férjet látóit maga előtt : csak­
hamar veszteni kezdé ö is jó kedvét, s szintén 
komoly, szótalan kezdett lenni. S midőn látta,

hogy férjének komolysága eltüntetésére, nincs 
ogy igazán szívből jövő nyájas szava, akkor 
bizony elkezdett duzzogni, panaszkodni. Szóval 
beállott köztök a békétlenség. Szilárd azután 
igyekezett magán erőt venni, nejével szemben; 
de hiába ! Az ez alapjában mégis buskomor 
emberhez, sohsem tudott igazán hozzászokni; 
s igy mindég megmaradt köztök bizonyos ide­
genkedés.

Ebből önként következik, hogy Szilárd a 
házas élet által sem érte el nyugalmát. Ellen­
kezőleg csak megbánást érzett a fölött, hogy 
e kedves vidám teremtést magához lánczolva,
H saját boldogtalanságával, annak életét is bol­
dogtalanná telte.

Meg is látszott külsején az élet terhe. 
Alig pár év alatt egészen megőszült, s az egy­
kori szép, kellemes külsejű ifjút senki sem 
ismerte volna fel, a ránezos arczu, buskomor 
tekintetű, görnyedt ifjúban.

Immár befejezhetnők elbeszélésünket, ha 
nem tartoznánk még annak felemlitésével, hogy 
vájjon Pista megvalósította e amaz ifjúkori 
ábrándját, mely szerint a városban egy a pár­
bajt üldöző egyletet alakit.

Igenis! megvalósította, s lényegesen meg­
könnyítette terve kivitelét szegény Árpád szo­
morú esete s lépéseket tett az egylet szervezésé­
hez. A komoly gondolkodású, józanabb ifjan 
nagy részét megnyerte tagokul s első felszólí­
tására a birák és ügyészek is hozzá szegődtek, 
mint a kiknek hivatalból is kötelességök a 
párbajt üldözni. Ezek belépése folytán senki 
sem kételkedett az egylet tervbe vett működé­

sének komolyságában és kivihetőségében Meri 
feltehető volt, hogy mig e férfiak erélylyel 
hajtják végre az egylet szabályait, másrészt 
sikerülend nekik más téren működő komoly 
férfiakat is körükbe vonni.

Az egylet szabályainak főbb pontjaiból 
megemlítjük a következőket:

Először: az egylet szigorú kötelességének 
tartja, minden készülődő párbajt, rögtöni 
feljelentés által a törvény által megakadályoz­
tatok ,

Második pont szerint, a párbajt tényleg­
elkövetettek ellen, szintén kötelességünknek 
ismerik az azonnali feljelentést,amennyire le­
het, utánna járva annak,hogy agy a vivőkön, 
mint a segédeken a törvényt legszigorúbban 
hajtsák végre. Ezeket egyszersmind nemcsak 
mauán körökbe soha nem fogadják, de nyil­
vános helyeken is kerülik őket, valamint sem­
miféle oly társaságba nem mennek, hova ők 
hivatalosak.

Czélul tűzte ki magának továbbá az 
egylet a nők közt is minél több barátot szerezni, 
s oda vinni őket, hogy a párbajt vívókat kö­
rükből kizárjak s őket nyílt helyen is kerül­
jék, hogy igy egészen el legyenek szige­
telve.

Sokak előtt furcsának tetszett, hogy egy 
párbajt üldöző egylet is létezhessék, s ezek hi­
hetetlennek tartották hosszas fenállását. De ha 
élezhetnek mértékletesség!, erkölcsnemesitő, s 
más ily egyletek, mért ne virágozhatnék egy 
párbajt üldöző egylet, ha annak élén igazán 
elszánt, komoly férfiak és ifjak állanak ? !

KÜLFÖLD.
Elhunyt fökonzul. A bécsi külügymi - 

nisztériumhozérkezett táviratok szerint Jokoha - 
mában Kreitner Gusztáv főkonzul meghalt. A s o- 
kat utazott, sokat tapasztalt embert agyszélhüdé s 
ölte meg.Kreitner annak idején résztvett grőf 
Széchenyi Béla tíz évig tarló keletázsiai uta­
zásában és éleményeiről könyvet irt,amely az 
egész tudományos világban nagy feltűnést 
keltett.

Á legkisebb tábornok Madridból 
írják,hogy Táros lakosai komikus jelentnek voltak 
tanúi a napokban. A kis XIII. Alfonz király 
kikocsizott katonai nevelőjével, Sanehez tábor­
nokkal. A kis király nyitott kocsiban ült tel - 
jes tábornoki harczi díszbe öltözve, a milyent 
katonai nevelője is viselt. A nagy és a kis 
tábornok megjelenése mindenütt mosolyt kel­
tett, bár a nép rajong a piczike királyért, 
aki nagyon szereti a katonásdi-játékot.

Orosz-török szövetség. Köln, nov 
21. A Köln. Ztg.-nak jelentik Londonból, hogy 
Oroszország és Törökország közt jelenleg igen 
barátságos a viszony, a mi abból is kitűnik, 
hogy török részről meghívták az orosz hajó­
rajt. Ez csak bevezetése lenne egy orosz-tö- 
rökszövetség megalkotásának, mely azon az 
alapon létesülne, hogy a jelenlegi birtokáilo- 
mány biztosíttatnék, az orosz hajórajnak pe­
dig, csak háború esetére ugyan, a Dardanel­
lákon való szabad átmenet megengedtetnék.

ínség Oroszországban Köln, nov. 
21. A Kölnische Zeitung-nak az orosz len­
gyel határról magerősitik azokat a jelentése­
ket, a melyek szerint az Ínség folyton növe­
kedőben van. A kereskedelem és ipar terén 
teljes a pangás. A belfö di termények ára hal­
latlan alacsony fokra szállt alá Az utsora 
mind több áldozatokat követel. A m >st folyó 
vám tárgyalások befejezését a legnagyobb tü­
relmetlenséggel várják, mert szeles körben az 
a meggyőződés, hogy a gazdasági válságot 
csak a vámháboru okozta. ___ ^

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton a Günczy- 

egyesület Otthonában.
Sétahangverseny a Margit-fürdobén minden 

vasárnap d u.
Szinháai előállások kezdete este 7 órakor.
Nov 26 K Tóth Kálmán előadása a füg­

getlenségi körben, d. u. í ó.
Nov. 26 Schaf János koszoru-estélye a »Ko- 

róna vendéglőben.
Nov. 30. Városi közgyűlés.
Deos L Hangverseny a debreczeni egyetem

javára. , , ,
Deo». 16 A Frőbel-egylet tombola estélye.
Jan 20. A függetlenségi kör bálja a Korona 

vendéglőben.

Újdonságok.
* Kossuth Iratainak előfizetői 

közt számosán téves felfogásban vannak az 
előfizetési feltételekre nézve. Azok ugyanis, kik 
3 frttal előfizettek, nem tudják annak magya­
rázatát, hogy miért kell a most megjelent ne­
gyedik kötet átvételekor újból 3 forintot fizet­
ni. A lelkes előfizetők és gyűjtőknek szolgál­
jon magyarázatul, — hogy az előfizetés 
a IV., V. és VI. kötetre szól. Ezen három kö­
tet előfizetési ára együttesen 12 forint. Ezen 
előfizetési össszeg négy egyenlő (3 frtos) rész­
letben törlesztetik. Három forintot fizettek elő­
re és ugyancsak hárorn-három forintot fizet­
nek a negyedik, később majd az ötödik és 
hatodik kötet átvételénél. így kerül össze négy 
3 frtos részletben a nagy hazafi újabb mun­
káinak előfizetési ára.

* A gazdasági tanács uj elnöke 
Az ev. ref. egyház gazdasági tanácsának el­
nökévé, néhai Beke Mihály helyére, Dr. Medve 
Kálmán választatott meg 31 szavazattal 5 sza­
vazat ellenében.

* Rendelet az újszülöttek érdé 
kében A belügyminiszter körrendeletét inté­
zett az összes törvényhatóságokhoz, melyben 
elmondja, hogy az újszülöttek veszedelme» 
szemgyuladásának meggállására 1892-ben k
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gazdasági tanácsának el- 
;e Mihály helyére, Dr. Medve 
t; meg 31 szavazattal 5 sza-

■t az újszülöttek érde-
uiniszter körrendeletét inte- 
, envhatóságokhoz, melyben 

íz újszülöttek veszedelmes 
meggatlására 1892-ben ké­

szült utasítás újabb fölfedezések által elavult, 
ennélfogva a minisztérium uj utasítást dolgoz­
tatott ki az orvosok (a Credéféle eljárás) s a 
bábaasszonyok számára. — Szétosztás végett 
az uj utasítás megfelelő példányokban mellé­
kelve van a körrendelethez. .

* Színházi hírek. Ma este a .Három 
feleség egy férj« ez. vígjáték, holnap pedig 
— leszállított helyárak mellett — a »Suhancz« 
Operette adatik. A színház igazgatósága meg­
szerezte Pusztai Ede »Kis baba« ez mulattató 
vigjátékának előadási jogát, mely előrelátható­
lag nálunk is nagy sikert fog aratni. — Az 
operette-személyzet jelenleg a »Gascognei ne­
mest«, ezt a nálunk rég nem adott pompás 
zenéjü operettet tanulja. A czimszerepet t a­
re n c z i fogja énekelni. V ö r ö s m a r t h y 
Mihály születésének 93-ik évfordulóját a hal­
hatatlan költő »Csongor és Tünde« czimü — 
a magyar regevilágból vett — látványos szín­
müvével fogja megünnepelni a debr. színház A 
gyönvörü versekben irt darabból a próbák 
mír megkezdődtek. Nagy szerepeket játszanak 
benne Cserni B, Lubrincz J, Horváth P., Bo­
gyó, Csíki és Kré mer.

* A debreczeni áll. tisz tviselők
lakbérosztályozása az 1894 évi költségvetés 
keretében nem fog javulni. * három debre­
czeni képviselő megkereste Wekerie Sándor 
miniszterelnököt az állami tisztviselők emlék­
iratának kedvező elintézése végett : de csupáji 
arra nyertek kőtelező ígéretet, hogy az lb95. 
ő. költségvetés megallapitásánal fog Debreczen 
a 2. lakbérfokozatba soroztaim. E tárgyban az 
áll. tisztviselők értekezletének elnöke Eötvös 
K. Lajos kir. tanfelügyelő péntek d. u. 5 órára 
a tisztviselő körbe tanácskozásra hívta meg az

* Gyászjelentés A Zion debreczeni 
betegsegélyző egylet őszinte fájdalommal je­
lenti Leopold Adolf rendes tagjának, 
életének 52. évében f. hó 22-én délelőtti 10 
órakor hosszú szenvedés után történt gyászos 
elhunytál. A boldogult h ült tetemei f. hó 
23-án délutáni 2 órakor fognak a nagyuj-ut- 
czai 1621. számú lakásából az izr. sirkertben 
örök nyugalomra helyeztetni. Debreczen 1893. 
november 22. Béke poraira 1

* Nyugdíjas alkalmazottak A 
polgármesteri hivatal körrendeletben tudatta 
az összes kerületi kapitányságokkal, hogy a 
területükön alkalmazott csőszök, pan­
dúrok és kézbesítők a városi nyugdíj köte­
lékbe felvétettek. Ezentúl tehát szolgálati ide­
jükhöz mérten szintén részesülnek nyugdíj élve - 
zésben.

* Az egyetem javára a dalegylet 
által rendezendő színházi hangversenyre, mely­
nek gazdag műsora iránt városszerte nagy az 
érdeklődés, a rendezőség lázas tevékenységgel 
készül.Ma tartottak próbát az özv: Zivuska 
Ferenczné úrnő tanítványai kik a Helybeli ka­
tonai zenekar közreműködése mellett adnak elő 
több énekszámot.

* Uj táblai biró Király ő felsége Vis- 
ki Károly szatmár-németii törvényszéki bírót 
a debreczeni kir. itélő-tábláho z bíróvá ne­
vezte ki.

* A »sárga csikó«. Lánczi Lajos egy 
sárga lovat adott el, de a passzusból »kifelej- 
tődött« az a megjegyzés, hogy a ló »k e h e s«
A ló gazdája, a ki mint egészséges lovat 
vette meg a sárga csikót, csalás miatt bepe­
relte az eladót. Ez ügyben ma tartotta a vég- 
tárgyalást a helybeli kir. törvényszék, mely 
Lánczi Lászlót az eladó testvérét, csalás és ok­
irat hamisítás miatt három évi fogházra ítélte. 
Vádlott az ítélet elfen felebbezést nyújtott be,a kir. 
ügyész vádlott terhére szintén felebbezett.

* A szakái veszedelme. Olasz lapok Ír­
ják, hogy Giolitti olasz miniszter csalhatatlan 
szert talált ki a financziák rendbehozatalára : 
t. i. a s z a k á 1 a d ó t. De ez azért nem uj 
dolog. Már Nagy Péter czár hozta be ezt az 
adót, mert jól tudta, hogy az oroszok mennyire 
büszkék az ő szákálukra. Persze az adó nagy­
ságát nem a szakái hosszúsága határozta meg, 
hanem az illetőnek társadalmi állása. II. Péter 
1728-ban elengedte a parasztoknak a szakál- 
adót, ellenben az uraknak fizetni kellett. A 
ki pedig fizetni nem akart, — azt néha még 
kényszermunkára is elitélték Anna császárné 
még jobban elkeserítette a szakálas emberek 
életét, mert nemcsak, hogy szakaiadót kellett 
fizetniük, hanem a többi állami adót is két­
szeresen azoknak adójához képest, a kik sza­
káit nem viselnek. Ez a nyomasztó teher igen 
sok szakálas embert kivándorlásra kénysze­
ri tett. Végre II. Katalin czárnő eltörölte ezt 
az adót, a melyet 60 évig renkivüli szigor­
ral hajtottak végre.

* »Czifra szűröm a tanúja.« Erdei 
Lajos kábái lakos vásárolni jött be Debreczen- 
be. Hanem ennek a vásárlásnak ugyancsak 
megadta az árát, mert a helybeli vasúti al 
lomásnál elvesztette féltett kincsét: egy majd 
nem 20 frtot érő czifra szűrt. — Hanem 
a czifra szűrre rá akadt alig egy hónap 
múlva. — Ott ékeskedett a czifra szűr 
Bende Ambrus szoboszlai lakos nyakában, ki 
ugyanakkor vásáron volt Debreczenben, mikor 
elkallódott az Erdei gúnyája. A debreczeni 
törvényszék előtt bünperbe fogta Bendét s a 
törvényszék bár vádlott mindent konokul ta­
gadott, elítélte őt 1 évi börtönre, mert „Czif­
ra szűröm a tanúja.“

* Pénz és a becsület. Furcsa elvet 
proklamált a minap a királyi kúria. Kimon­
dotta azt, hogy a mely ügyvéd nem keres

annyit, hogy a kamarai tagsági dijat megfi­
zethesse, az — nem tiszteletre méltó. Egy vi­
déki ügyvédet illet ez a szenteczia, a kit vád 
alá helyezett az eperjesi ügyvédi kamara, mert 
éveken át nem fizette a tagsági dijat. Az ügy­
véd a kúriához fellebbezett s mentségére azt 
hozta föl, hogy fölöttébb csekély a jövedelme.
A kúria megerősítette a kamara határozatát, 
azzal a megokolással. hogy „egy ügyvéd, a ki 
a kellő szorgalom kifejtése mellett a kamarai 
tagsági díjnak fedezésére szükséges összeget 
sem képes megkeresni, az ügyvédség alapját 
képező tiszteletre és bizalomra méltónak nem 
találtathatik.«

* Tájékozásul. Kossuth Lajos iratá­
nak befejező részére (IV-ik, V-ik és Vl-ik kötet) 
még az 1890-ik év Lajos estéjén előfizettek 
3—3 írttal lapunknál: Szinay Gyula, Kertész 
János, Szőke János, Dr. Bakonyi Samu, Sebess 
György és Lipthay József urak. (Ezeken kí­
vül még 6-an tettek megrendelést, de az elő­
zetesen lefizetendő 3 frtot nem adták át.) 
Mi ezen előfizetéseket, azoknak átvétele után, 
csakhamar beküldtük az Atheneum kiadó r. 
társasághoz, mely megkezdte mára IV ik kötet 
szétküldését. A IV. kötet átvételénél az előfizetők 
közül többen kérdést intéztek hozzánk.hogy mért 
kellett nekik most ismét 3 frtot fizetniük. Tá­
jékozásul utalunk a lapunk más helyén olvas­
ható, az Athenaeum által kibocsátott felvilá­
gosításra, melyet e helyen is ismétlünk. Ne­
vezetesen a Kossuth újabb iratainak három 
kötete (mert ennyit fognak kapni az előfize­
tők) 12 forintba kerül. Erre fizettek előzetesen 
3 frtot s mindegyik kötet átvételénél fizetnek 
újabb 3—3 frtot; a három kötet átvételénél te­
hát 9 frtot. így kerül ki a 12 frt,

* Vizsgálat. Holnap 9 órakor veszi 
vizsgálat alá a ll.-ik kér. kapitányság adajka- 
ságba kiadott gyermekeket és a trachomäs be­
tegeket.

Irodalom és művészet.
A Pallas Nagy Lexikonánab fü

zetes kiadásából megjelent az 51. és 52. fü 
zet, a Chilopodá-tól Cirkvenicá-ig terjedő 
czikkekkel. Az 51. füzet külön mellékletül 
hozza Claude Lorrain-nak egy az orsz. kép­
tárban levő eredeti festménye (Villa a római 
Campagnában) után készült réznyomatu rep- 
rodukeziójat, mely a m. k. államnyomdában 
készült igen sikerült kivitelben, továbbá a 
Czölöpépitméuyek-et és Csanád vármegye 
térképét, mig a szövegben 7 abra van. Az 52. 
fűz. mellékletei: az államvasutak budapesti 
keleti és nyugoti pályaudvarainak csarnokai, 
Cseh-Morvaország és Szilézia térképe, továbbá 
a Cséplőgépek I. lapja. A szövegben 20 ábra 
van. — A czikkek legkiválóbbika ezúttal a 
ezigányoknak van szentelve, akikről nagyrészt 
egy 3 ívnyi külön mellékleten nagy alapos­
sággal és előszeretettel írtak József főherczeg 
ő Fensége, Hermann Antal és Wlislocki Hen­
rik, kimerítően tárgyalva a czigányok erede­
tét. elterjedését, életmódjukat, szokásaikat, hie 
delmeiket, népköltészetüket s zenéjüket: Wlis- 
locki egy terjedelmes bibliográfiát közöl a czi- 
gányokra vonatkozó irodalomról s végre — 
amit első helyen kellett volna említenünk — 
egy rövid czigány nyelvtant és szótári nép­
szerű főherczegünktől. Nagy kár, hogy a czi- 
gányokra vonatkozó ezen czikk nem kapható 
külön is, mert ily alapos tanulmány még nem 
jelent meg róluk irodalmunkban.

nyokban sem adott sokkal jobb eredményt, 
egyebütt azonban — különösen az alpesi tar­
tományokban — úgy mennyiség, mint minősé­
gileg jól fizetett.

A köles Stáji rországbdn és Dalmticziában 
jó, a Karszt-vidéken s Galicziában ellenben igen 
gyenge termést adott.

Tatárka több helyütt a szárazság, másutt 
viszont, mint Galicziáoan és Bukovinában is, a 
túl sok esőzés következtében elmaradt s általá­
ban csak gyengén fizetett.

Burgonya majdnem mindenütt jól sike­
rült : a gumó csak kevés helyen maradt apró, 
ily helyeken azonban sok termett belőle. A 
termés értékét ennek jó minősége még inkább 
emeli. Czukorrépa a mennyiséget illetőleg kü­
lönböző, vagy átlagban középszerű termést 
adott; a minőséget mindenütt dicsérik. Takar­
mányrépa szedése helyenkint még folyamatban 
van, az eredmény gyenge közepes.

Káposzta gyenge, középszerű és közepes, 
az alpesi tartományokban igen jó termést 
adott. A hordást még nem fejezték be.

A Ióherések és rétek második és harma­
dik kaszálása felette különböző eredményt 
adott. Igen sok helyütt csak legeltetni le­
hetett.

Tarlóhere itt-ott javult, tulnyomólag az ón­
ban még mindig gyenge, több helyütt felszán­
tani t. Maghere az alpesi tartományok kivéte­
lével, ahol jól fizetett, mindenütt gyenge, né­
hol silány termést adott. Itt-ott idő előtt ta­
karmánynak használták fel. Takarmány-rozs 
és zabos bükköny az észak-nyugoti részeken 
többnyire teljesen elmaradt s csak legeltetésre 
volt alkalmas. Legelők aránylag oly jól újultak, 
hogy nagyrészt még most is használhatók, ez 
által a takarmány-hiány sokat veszített fenye­
gető jellegéből.

Komló Saaz vidéken jól fizetett. Stájer- 
országban viszont minden kerületben gyenge 
hozamot adott.

Len Tirolban és Bukovinában igen jó, 
Cseh- és Morvaországban silány, Karinthiában 
közepes eredményt nyújtott.

Szőlő ott, a hol kemény tél nem tett tul- 
nagy kárt, kevés kivétellel mindenütt jól sike­
rült, hozama a közepes és kitűnő között vál­
takozik. A szüretelésre az idő rendkívül ked­
vezett.

Gyümölcs elég bőven termett, itt ott kü­
lönösen az alma rothad. Az őszi vetés jól 
indult; a munkálatokat idejében és elég köny- 
nyen lehetett eszközölni. A mag többnyire 
szépen kelt ki.

Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban) 
45.—-46.— 10. Közép (páronkint 220—260 ki gr. súly­
ban) 45. 46.— 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő sulyban)43.—44. . Sertés létszám : november21
napján volt készlet 147,246 darab. A biiott sertés 
üzletirányzata : változatlan. — Hizlalni való 
■ értés 16.— 18.—, malacz (11—20 hónapos korban 
hajtatott 743 drb ____________________

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelő« szerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Debreczeni piacz.
Debreczen, nov. 23. 

Heti vásár.

(nov 21.)
1 mm. Búza 
1 mm. Kétszeres 
1 mm. Rozs 
1 mm. Árpa 
1 mm. Zab 
1 mm. Tengeri 
1 mm. Köles 
1 mm. Rizs
1 mm. Borsó szepességi 
1 mm. Lencse 
1 mm. Bab fehér 
1 mm. Köles kása

7.00 6.90 6.80
6.20 6.10 6.—
5.— 4.95 4 90
6.— 5.95 5.90
6.20 6.15 6.10
4.— 3.90 3.80
4.50

32.00
i 17.00

21.00
5.50

10.00
t mm . 2.00
50.00 52.00
44— 47.-

E K :
Locsarekné 
H. Csillag Amália 
Sugár A.

Audovfi

DEBRECZENI SZÍNHÁZ
Pénteken, november 24-én :

.a. s-cr^üZ-^-^rcz;
Mulattató vig operette 3 felvonásban. Zenéjét 

szérzette : Konti József.
SZEMÉLY

Özv, Meunierné
í°yS1’\ unokái 
Eliz, )
Bizot, ezek gyáma 
Durand, füszerkereskedő »A

gólyához« Püspöki
Morén báró, tábornok Ferenczi
Emil, fia Stoll Károly
Özv. Morén bárónő Gaiyasi Paula
Dajka a bárónő szolgálatában Takács J.
Grom, Emil szolgálatában Borosai Esztike
Rendőrtiszt Némethi
Szolga a tábornoknál Palócxi
Egy utcza-gyerek Tihanyi
Pinczér Zajongi.

Szombaton, nov. 25-án, itt harmadszor:
Richard király szöktetóse.

— Keiner operettéje. —

Közgazdaság.
Gazdasági állapot Ausztriában.

Az osztrák fölomivelésügyi minisztérium 
hivatalos jelentése alapján a gazdasági álla­
pot a következő: Az utóbbi hetekben az idő 
úgy a még künn levő termények betakarítá­
sára, mint a föld megmunkálására kedvező 
volt.

A tengeri felette különböző termést ho­
zott. Galicziában és Bukovinában, igen kevés 
kivétellel, csak gyengén sikerült, az erős dér 
jelentékeny kárt tett benne. A Karszt tartomá-

100 kiló Szalonna 
100 kiló Háj

Marha-vásár.

(nov. 21.)
Marha. Felhajtatott 1850 db, eladatott 690 

darab.
Irányzat: lanyha.

Sertés-vásár.

(nov. 21.)

Sertés. Felhajtatott 4750 drb, eladatott 
3285 drb.

Arak: Sovány sertés párja: hat hónapos­
tól egy évesig 18—25 írtig, egy éves egy és fél 
évesig 25—35 írtig. 2 évestől feljebb 35—50 
írtig. Öreg sovány 50—65 írtig. Kövér sertés 
kilója 42—46 kr.

Irányzat : élénk.
Ló-vásár.

(nov. 21.)
LÓ. Felhajtatott 310 drb, eladatott 160 drb 
Irányzat: lanyha.

Napszámárak.

(nov. 21.)
A debreczeni napszámárakat követ­

kezőleg jegyezte fel a vásárbiróság. Egy férfi a 
gazda kenyerén —50 kr, saját kenyerén 80 kr 
egy nő a gazda kenyerén 20 kr, a saját ke­
nyerén 30 kr, egy gyermek a gazda kenye­
rén 20 kr, a saját kenyerén 30 kr.

A ütírtéskereskedelmi csarnok jelentősb.
november 22.

a) Hízott sertés árak : 1. Magyar első rendű : 1 
Öreg nehéz (páronkint —400 klgrou felüli súlyban)
45.-----46.— 2. Öreg közép (páronként 300—400 klg-
suiyban) 45.-----46.— H. Fiatal nehéz (páronkint 32b
klgron felüli súlyban) 48 —49----- 4. Fiatal közép (pá­
ronkint 251—320 klgr, súlyban 48.-49.----- 5. Fiatal
könnyű (páronkint 251 klgmig terjedő súlyban) 17.— 
48.— II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280
klgrou felüli súlyban) 45.-----46.— 7. Közép (páronkint
220—280 kilgr, súlyban) 45.----- 46.— 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedd súlyban) 46.----- 47.— III.

szabott árakon
kaphatók

SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL:

fotós bői úmú
Franczia flanelek. Kasán,Moldon

legújabb flanel
selyem és bársony

BLÚZOK
színes és fekete selymek

MOSÓ VELEZEK
TÉLI HÍM ALÁY KENDŐK

selyem- és harasztkendők
Gyermek-ruhácskák, felöltök

normal- gyapjú- és pamut

ALSÓ INGEK
UJJASOK és NADRÁGOK

Téli harisnyák, keztyük
Az idén szép raktárt tartunk

BRASSÓI és GÄCSI
(443., posztokban

Tricot, peruvien és Doskinokban.

Árverési hirdetmény,
Az „Iparegyesületi taka­

rék és hitelintézet“ záloghá­
zában a f. 1893. évi Jun. ha­
vában elzálogosított, illetve, 
Szeptember hó végéig lejárt 
10,797 — 13,534, továbbá a 
három hónapnál rövidebb idő 
alatt lejárt 16,991 és 17,400. 
szánni zálogtárgyak közziil 
azok, a melyek ki nem váltat­
tak, vagy meg nem hossza bit- 
tattak, f. 1893. év De- 
czember hó 6-ikán d. 
u. 2 órakor a zálogház 
helyiségében, elárvéreztetnek.
Az „Iparegyesületi takarék- és hitelintézet“

(524.) igazgatósága.

KARDOS LÁSZLÓNÁL
KOSSUTH-UTCZA.

SMYRNA
szalon szőnyeg
AXMIHSTER

SZALON SZŐNYEG
BÁRSONY

SZALON SZŐNYEG.
Szőnyegek ebédlő, háló- és gyer­

mekszobába.
(444.) V-

-PssiF
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HR A Richter-íéiB Horgony-Kóépitószekrények
A mint azelőtt páratlanok a maguk nemében; három

Í
óven felüli gyermekek számára a legkedveltebb ka­
rácsonyi ajándék. Olcsóbbak mint bármely más játék, 
mivel sok éven át. eltartanak és még hosszabb idő

Horgony-Köépitöszekrények
az egyedüli játék. a mely valamennyi országban 
osztatlan dicséretet talált, és mindnyájak által 
a kik ismerik, meggyőződésből továhbajánltatik.
A ki ezen, a maga nemében páratlan játék és 
foglalkoztatószert még nem ismeri, az hozassa 
hamarjában az alant jegyzett cég által az uj, 
gazdagon illusztrált árjegyzéket és olvassa az 
abba nyomtatott felette kedvező bírálatokat. —
Bevásárlás alkalmával határozottan: Richter-
féle Horgony - Köépitőszekrény kérendő és ___
minden egyes szekrény Horgony gyárijegy nélkül, mint nem valódi, keményen 
visszautasítandó; a ki ezt elmulasztja, könnyen kaphat kevesebb értékű utánzatot 
A valódi Horgony-Kóépitószekrények 35 kr.. 70 kr., 80 kr., 5 frt és magasabb 
áron —5* a finomabb játékszerüzletekben készletben vannak. —

Uj I A Richter-féle Türelmi játékok: Columbus tojása, Villámhárító, Haragtörő, 
Gondüzó, Pythagoras stb. Az uj füzetek, kettős Játékok felette érdekes feladatait is 
tartalmazzák. Egy játék ára 35 kr. Csak a „Horgonynyal“ ellátott játék valódi I

Richter F. Ad. és társa.
Eled ositr.-m&gy: csász. és kir. szabadalm. köcpitöszekrénv-pyár. 

^I^^belangen^Mse^^udolstadM^örnberg^iIten^otterdam^ontío^E^CMjMew-York^^^

KÖrkeilieilC/ék sa*íl* ^na*i bizonyult szerkezetben, a téglák vakolat-
téglák fedöoaerepek nagybani előállítására, továbbá

a mész és cement égetéséhez.

Fedő cserépkeinenczék ^zámue^^e^d6^
és kötélrovátkovátkos cserép nagybani előállítására.

Kongó léglaégelő keineneze
nélkül dolgozó, a koagyagcsövek, a padlótéglák chamottkövek, egyálta­
lában mindennemű kongótéglák égetésére.

A téglakészités és comentgyártáshoz mindennemű kemen- 
ezék és berendezések.

Hetop EmŐ agyagipar mérnök
Budapest V., Váczi-ut 70- sz.

(GUTJAHR ÉS MÜLLER GÉPGYÁRA)

Alapiitatott 1865. Sürgönye»*«!: IHei&ott

DIETRICH és GOTTSCHLIG
oszt. csász. és magy. kir. udvari tea- és rumsxáliitók és

palaczkser nagykereskedők.
Kiviteli pinezék Kőbányán. Iroda és megrendelési hely

ZB-u.d-a.pe3t, I'V., régi pósta-utcza ±0. szám.
Szállítás vasúton és postán utánvét mellett. Finom és legfinomabb tea-fajok kizárólag közvet­

len behozatala. Közvetlen behozatal l-ső rendű Jamaica rum. franczia cognac, franczia és hollandi 
(Erven Lucas Bols likőrökből. Kiválóan ajánlhatjuk utólérhetetlen és 28 év óta közkedveltségnek 
örvendő tea-vegyitékeinket, mint: Mandarin vegyitek, császár vegyítik, moszkvai vegyiték, király vegytték, 
Victoria vegyiték és udvari vegyiték o. é. 3.— frtól 12.— frtig kilónként.

UJLTvEA-ZOA. ZEITTIM:
20. 3ö és 70 Centiliter és l*/,0 litert tartalmazó palaczkokban —40 krtól o. é. 6.— frtig.

BRAZÍLIAI rum
védjegyünkkel ellátott palaczkokban. 14/10 ltr. frt l^ö^kr, 70 centiliter frt —.68 kr.

COGNACOK
franczia 70 centiliteres palaczkokban 1 frt 2U krtól 12 frtig. Francia cognac saját ezMHkéitkkel 
és védjegyünkkel, ezégünk különlegessége, 75 centiliteres palaczkokban. 4 frtól 18 frtig.

A legkisebb rendelménvek is gyorsan és legnagyobb figyelemmel eszközöltetnek.
Levelező lappal kivánl kimerítő árjegyzékeink azonnal ingyen és bérmentve elküldetnek.

Udvari tea és rum kereskedéseink Budapesten ;
IV., váczi-uteza 18., a korona kávéházzal szemben,
IV.. kigyótér, gróf Teleky palota, ■>
VI., Andrássy ut, az opera közelében.

Ismétéladók, szállodás és kávés urak részére különös különkedvezmcnyek. “1

& 7*

(505) h és Berlin XV., Kurfürstenstrasse Nr. 1*22.

eSE" Csak szerecsenfejjel valódi! $:
m

&
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Első fiumei tengerentúli beviteli társaság
PFAU ÉS TÁRSA, FIUME.

KAPHATÓ : minden nagyobb fűszer-kereskedésben. Csemege-üzletben.
ezukrázdában és kávéházban.

ért árban

ri!

jpontDoi vaio nemzeiKozi Kiállításán a 
bíráló bizottságtól különös 

megemlítéssel a

BUDAPESTI CZEG

TG

nagy 
DÍSZOKLEVELET

kapta, oly kitüntetés, melyet kívüle csak még IjjjjjjUpií 
égy franczia ház mutathat fel.

Kapható DEBRECZENBEN : Csanak Jó- 
zsef. Rickl József Zelmos, Geréby Fülöp, Lusztig 

'' Károly. Leidenfrost Ármin, Szabó Zsigmond. Varga 
Lajos, Kun József. Rosenthal Dániel. Party Ferencz.
Kolm Lajos. Fogyasztási és italadókat beszedő pol­
gári szövetkezet, Áron Manó és Társa, Posszert 
János, Katz Lajos, Riesz Lipót. Babolchay Béla,

(448.) Dömök Béla uraknál.

1

m

E

11

x: x

X:

Eszencziákat
rum. cognac,
mindennemű 

1 szeszes italok. 
I asztali likőrök 
és különleges- 

I sógek azonnali 
elhibázhatatlan 
elkészítésére a 

I legkitűnőbb mi­
nőségben szál- 

I Htok.
Azonfelül a- 

jánlok 80 fokú, 
vegyileg tiszta eczeteszentlát kellemes bor- 
eczet és közönséges eczetek gyártásához. Le­
írások és használati utasítások ingyen mel­
lékelteinek.
O Kiváló eredményért kezeskedek. Q

Árlapot bérmentve küldök.
Pollák Károly Fülöp

Eszencziák-knlönlegességek gyára: Prág.
(121.) Megbízható ügynökök kerestetnek.

SZŐNYEGEK
függönyök, ágy- és asztal-térit

bútorszövetek és viaszkos-vásznak

takarók és lópokróczok
SZABÓ LAJOS FIAI CZÉGNÉL.443. a)

Ö

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában, Főtér Csanak-ház 1828.

xxv. a

Előfizetési
helyben, vagy pol

Kgész évre . 
félévre . 
Negyedévre. . .
Rgy hóra

Egyez aza.
lap szellemi részét i 

•meny a szerkesztösegl 
bérmentve k(f

Előfizethetni I 
Telegdi K. Lajos könl 

ée a kiadóhivatalbar.l 
Blatt ™

A fele

(K. B.j Ál
ról szóló törxl 
oldala az, hol 
1 i s é g e t ('inj 
fából készüli 
meg akarja 
veteljük azt, 
hite miatt, 
mindazon felJ 
elvei sd erkoji 
nem ütközng 
biztosítson, 
korlata odáig] 
tetszik, azt nf 
felekezeihez 

. Mi még 
ei a pártonkj 
Tessék mind' 
párthoz tarló 
párthoz, mel] 
legközelebb 
elvei annyira: 
veitől, hogy 
tik: akkor te: 
náljon elvein 
párthiveket. ti 
s igyekezzék 
De ha erre n 
párton ki vü üst 
lömben ugv 
magának, se 
hat semmit, 
javai a poüti 
elő. Már pedi 
nek fiai a k 
lödnek, hanei 
nek. A mint 
hozhatjuk a 
mérvben, söl 
hoztatjuk a 
liséget Azt i; 
küliség eilen, 
polgárától n 
mely városba 
séget szerezz 
követelhető i 
zék valame 
az illető fe! 
terheiben. A 
hogy valame

? A JÓI
Levelek

— A »Ded

Nagysd|
Hát csak 

hiába irta meg.l 
a vasúti állom» 
önöket, mint a 
Mikor aztán e? 
megjött és önó 
busán bebalhi j 
ros ez a Szegvj 
barátságtalanná] 
az ember. Hát | 
fagytam. Igaz, 
szállingózott a 
levegőt.

Aztán kés) 
beburkolta a 
szürkeséggel, 
fantáziával kel 
volna magamaij 
esteli mulalsaj 
ségeskedni.

És mi törj 
megtelt, mint ll 
a legszebb leérj 
mindenféle fajtq 
én tetszésemet 
dűl annak tulal 
asszonyom, nem]

1


